
582. štev. V Ljubljani, Četrtek dne 7. avgusta 1918. Leto H.

Posamezna številka 6 vinarjev.
„DAN“ izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah in 
praznikih — ob 1. uri zjutraj; v pondeljkih pa ob 
3. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v 
upravništvu mesečno K 1'20, z dostavljanjem na 
dom K 1'50; s pošto celoletno K 20'—, polletno 
K 10'—, četrtletno K 5*—, mesečno K 1'70. — 
Za inozemstvo celoletno K 80’—. — Naročnina se 
::: pošilja upravništvu. s"

Telefon številka 118. ::: NEODVISEN POLITIČEN DNEVNIK.

Posamezna številka 6 vinaiiev.
::: Uredništvo in upravništvo:
Učiteljska Tiskarna, Frančiškanska ulica št. 6.
Dopisi se pošiljajo uredništvu. Nefrankiiaua pisma 
se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase 
se plača: petit vrsta 15 v, osmrtnice, poslana in 
zahvale vrsta 30 v. Pri večkratnem oglašanju po

pust. — Za odgovor je priložiti znamko. :::
Telefon številka 118. :::

Del s kamoro!
Pod tem geslom so šli včeraj 

goriški Slovenci v boj zoper italijan
ske kamoriste pri ožji volitvi v sku
pini mest in trgov.

Italijanski kamoristi so najzagri- 
zenejši in najstrupenejši sovražniki 
Slovencev in gnezde po mestnih ma
gistratih na Prim orskem ; kakor v 
Gorici. T rstu in Pulju . . .

Dosedaj so imeli vso oblast v 
teh mestih v rokah, kakor tudi v de
želnih zborih in odborih v Trstu, v 
Istri in na Goriškem. A v  zadnjem 
Času jih je polom in škandalozne po
neverbe v Pulju precej omagal na 
m agistratu — kakor tudi v deželnem 
odboru v I s t r i ; v Trstu jih tudi slabi 
Sedno naraščanje Slovanov; na Go
riškem pa so doživeli poraz pri se
danji deželnozborski volitvi. da so 
prišli y mestih in trgih, kjer so do
sedaj sami absolutno vladali, v ožjo 
volitev z italijansko ljudsko (kleri
kalno) stranko; in pri včerajšnji ožji 
volitvi so bili od Slovencey odvisni.

Italijanski kamoristi ne m arajo 
dati Slovencem nobene šole, kjer 
imajo oni m agistrate v rokah; tako 
se Slovenci v Trstu in v Gorici za
man bore, da bi jih si priborili, am
pak jih mora tam vzdrževati naša 
Družba sv. Cirila in Metoda, torej 
Slovenci — sami. Kamoristi nastav
ljajo na m agistratih regnikole, to ie, 
priseljence iz Italije (kraljestva) in 
ne avstrijske državljane; ti ponever
jajo denar na m agistratu za italijan
sko propagando in delajo Slovencem 
krivice, kjer jih le morejo. Kamoristi 
vedno na Goriškem raje podpirajo 
Nemce kakor Slovence. Pri ljudskem 
Štetju so uradno falsificirali in zmanj
šali število Slovencev. Oni delujejo 
na to. da se nastavljajo v državnih 
službah Nemci, tam kjer bi imeli biti 
nastavljeni Slovenci.

In druga narodna grozodejstva 
počenjajo nad Slovenci: zatreti nas 
hočejo, pomagati hočejo germ aniza
cijo; a mi se ne damo!

Zato so združene vse slovenske 
Stranke na Goriškem izdale za včeraj 
parolo, da grejo skupno z italijanski
mi klerikalci v boj zoper kamoro. 
Kamoro je potreba streti na vsak na
čin, da se Slovenci osvobode od ab
solutne moči, ki so jo imeli dosedaj 
nad njimi italijanski narodni šovinisti
— t. j. kamoristi.

S tem se je za goriške Slovence 
pričela zopet nova doba in ni več 
daleč čas, da bodo lahko se narodno 
sami razvijali po svoji volji, da bodo 
na lastni zemlji sami gospodarji. Slo
venska zastava bo zaplapolala na 
Goriškem tako mogočno, kakor ji pq 
številu Slovencev na Goriškem tudi 
gre!

Poraz za italijanske nacionalce 
le bil pri letošnjih deželnozborskih 
volitvah silen in usodepolen. Na slo
venski strani so bili poraženi sloven
ski klerikalci, ki so bili v deželnem

zboru dosedaj njih zavezniki; Slo
venski klerikalci zavezniki laških li
beralcev! Pom agati so si hoteli se
daj na ta način, da bi v deželnem 
zboru obstruirali. A sedaj so doži.vell 
še večji poraz in več ni daleč čas, 
ko bodo morali izročiti deželni od
bor, v katerem  so dosedaj tako' 
ostudno proti Slovencem, tudi v slo
venske roke.

To ie udarec, ki znači za itali
janske nacionalce na Goriškem njih
— konec. Deželni zbor in odbor ni 
več v njihovih rokah in to je zače
tek razvalin njih »narodne posesti« 
v  tuji deželi.

Mogočno bo seda} vladala na 
Goriškem neodvisna napredna slo
venska narodna stranka, brez katere 
ne bode mogel napraviti nihče ni
česar!

Tako nagel jie bil politiški preob
rat na OoriŠkem: Poražena le bila 
mogočna slovenska klerikalna stran
ka: poražen je mogočni italijanski 
nacionalizem. Drugi časi. druge po
stave; tako čaka italijanske kamori
ste še druga sedanska bitka: Bližajo 
se tudi občinske volitve v Gorici in 
tedaj poženo kam oro opozicionalne 
stranke tudi z goriškega m agistrata.

Proč z Wieserjem.
O o r i c a , 4. avgusta.

(Konec.)
Neka slovenska uslužbenka Je 

poslala na shod pismo, v katerem 
se pritožuje, da Je bila pahnjena iz 
službe na goriškem državnem  kolo
dvoru zato, ker je branila svoje po
štenje v  službi pred pohotnežem ne
kega Wieser}evega Ijubjenca; zato 
je prišla v veliko bedo in revščino, 
v  kateri se nahaja kot vdova z o tro 
ki vred.

To je samo refleks razm er na 
goriškem državnem  kolodvoru. In 
vse to se dogaja pod W ieserjevim 
načelstvom. Vse to povzroča in
špektor W ieser sam. Za zahvalo, da 
S Slovenci postopa slabše kakor s 
psi, ga nam eravajo postaviti še na 
višjo lestvo, za nadinšpektorja! Ali 
ni skočiti pri teh razm erah iz kože?
— kakor je to dobro povedal dežel
ni poslanec Furlani. In ravnatelj Ga- 
lamboš vspričo teh razm er molči in 
daje W ieserju celo potuho. Kakšno 
besedo naj rabimo, da označimo to 
dejanje?! Alii naj Slovenci vse to 
molče požiram o? Ali naj gledamo 
mirno, kako uničujejo naš rod v 
sredi Slovenije? Ali mari ni dosti, 
da so nam ugrabili Koroško in velik 
del Štajerske? Ne! Vspričo teh raz
mer Slovenci ne moremo mirovati. 
Za nas ostaja le hud. oster boj v 
mejah zakona proti temu zistemu, 
kar smo tudi pokazali na protest
nem shodu v  Oorici. »Dan« je že 
v pondeljek brzojavno poročal, da 
se je vršil shod pod predsedstvom

»Zveze« Škerjanca. Glavna poroče
valca sta bila strok, tajnik M rak in 
dr. Josip Mandič iz Trsta, ki sta  žela 
za svoja tem eljita izvajanja velikan
sko odobravanje. Nas Goričane je 
plasti veselilo, da smo zopet mogli 
pozdraviti v svoji sredi g. dr. Man
diča, do katerega gojimo velike sim
patije. kar je bilo razvidno tudi iz 
ovacij, ki so mu bile prirejene na 
shodu. Solidarnost sta «a to izrekla 
v imenu slovenskega političnega 
društva dr. Medvešček, vseučiliščni 
docent Vošnjak in deželni poslanec 
Furlani. Veliko navdušenje Je na
stalo, ko sta vim enu »Narodne de
lavske organizacije« dr, Vekoslav Ki
sovec in strokovni tajnik Brandner 
iz T rsta  izrazila solidarnost vsega 
v »Narodni delavski organizaciji« 
združenega jugosl. delavstva, kate
ro stoji v tem upravičenem boju ob 
strani fugoslov. železničarjev proti 
nemškemu naciomlrzniu.

Iz vseh kralev slov. dežel so 
dospele brzojavke, v  katerih je izra
žena solidarnost.

Z velikim navdušenjem so bile 
sprejete resolucije. Ena je bila takoj 
brzojavno poslana na železniško mi
nistrstvo, v  kateri se zahteva Wie- 
serjevo takojšnjo odstavitev iz Go
rice.

Sedaj imajo besedo slovanski 
poslanci, do katerih se je shod obrnil 
s prošnjo, da storijo vse kar je v nji
hovih močeh, da se Le razm ere ven
dar enkrat izpremene. Zahtevamo, 
da gre W ieser, z W ieserjem pa mo
ra iti tudi Galamboš. Siti smo šika
niranja. Razm er, ki nam povzročajo 
sram oto na slovenskih tleh, mora 
biti konec. Dol z nemško nacional
nim sistemom na železnici!! Tudi 
vlada m ora storiti svojo dolžnost; 
potrpežljivost nam je minula.

Nesreča na triglavskem pogorju.
Poročilo iz »Aljaževega doma«.

Komaj se je poleglo prvo raz
burjenje, ki se Je polastila ljudi vsled 
nesreče na Kamniških planinah, kjer 
je našel grob nadebudni mladenič, 
že prihaja druga vest o veliki nesre
či, ki se je dogodila v triglavskem 
pogorju v nedeljo 3. t. m.

Prihod veselih delavcev.
V nedeljo, dne 3. t  m. so prišli 

3 delavci, uslužbeni pri g. Jožefu Zu
panu iz Dovjega. okolo 8. uri zjutraj 
v  Aljažev dom v Vratih. Bili so pray 
dobre volje, ki so jo hoteli povečati 
še s tem, da so zahtevali v  hotelu 
žganja. Oskrbnici Dobišek se Je pa 
zdelo, da ga imajo že dosti, zato je 
odgovorila, da jim ga ne da.

Odidejo po planinke.
Delavci si iz tega niso ničesar 

delali. Lepo so se poslovili in oskrb
nici obljubili, da Ji prinesejo planink. 
Oskrbnica jim je pa obljubila, da jim 
bo dala juho. ko se vrnejo.

Oskrbnik o vsem tem ni ničesar 
vedel. Ker je bil celo noč po konci 
in je spal po dnevi.

Skale se rušijo, sliši se upJtie In 
petje.

Proti drugi uri popoldne je pri
šel v  Aljažev dom voznik »Slov. 
Planinskega društva«, gospod Zima 
iz Mojstrane s svojim sinom Lojze
tom. Pripeljala sta v  hotel pivo in 
vse vrste  potrebščin in provijanta. 
Ko so vse pospravili in dali v red so 
se vsedli in se pogovarjali. Oskrb
nik Dobišek, Lojze in njegov oče.

Naenkrat se zasliši otlo bobne
nje skal, velikansko upitje in veselo  
petje. Oskrbnik se Je vsled tega je
zil, češ, kai so to za eni ljudje, ki ru
šijo skale in jih valijo.

č e z  nekaj časa je vse to utih
nilo.

Eden od njih pride.
Čez nekaj časa na to pride k Al

jaževem domu eden od preje ome
njenih delavcev. Usedel se je pod 
smreko in malo južinal. Dal si ie 
malo kruha in žganja. Oskrbnik in 
voznik h  M ojstrane sta ga vprašala 
od kod prihaja in kje je dobil tako 
lep šopek. Odgovoril jima je, da na 
skalovju in da sta šla njegova pri
jatelja nabirat na Stenar encijan in 
planinke. Dogovorili so se, da se 
snidejo pri Aljaževem domu.

Prijateljev ni.
Tovariš jih je Čakal in čaka), to

da zaman j. č a s  Je potekal, ne da bi 
se bila ona dva z Stenarja vrnila.

Čakal Jih je do petih popoldne, 
nakar le odšel domov proti Moj
strani.

Nihče ni ničesar hudega slutil, 
ker smo mislili, da so se vrnHf po 
drugi poti domov.

Slutnja
Drugi dan se je zvedelo, da se 

nista vrnila domov. Ker jih ni bilo 
od nikoder se je zaslutila nesreča. 
K oskrbniku se je prišel informirati 
stražm ojster Vilfan in vodnika slov. 
planinskega društva g. Brtoncelj In 
Vrehovnik.

Vsi so se podali pod Stenar, da 
bi našli kako sled.

Med tem je prišel k »Domu« še 
vodnik Urbas, katerem u je oskrbnik 
vse razložil. Nista se dolgo obotav
ljala, temveč sta se hitro oba napo
tila na Stenar.

Trupli najdeni.
In res. kmalu sta bili trupli naj

deni. V groznem stanju. Prepeljava-

nje je bilo jako nevarno; skoraj da' 
ni to prepeljavanje zahtevalo življe
nje vodnikov, ki so le z največjo te
žavo pripeljali ponesrečenca o Alja
ževem domu. Tu zbrana družba tu
ristov se je zgrozila, ko je videla 
razmesarjeni trupli.

Takoj se je poskrbelo za vse, da 
se pripravi spodoben oder in luč, za 
kar vse je poskrbela oskrbnica. Edi
no cvetje, ki je ležalo na truplih so 
bile planinke.

Ko je minila noč je odpeljal tru 
pli v M ojstrano voznik Lavtižar.

Pogreb nesrečnih izletnikov, ki 
sta bila Janez JerŠe iz Stahovce pri 
Kamniku in Anton Bertoncelj iz Do
brave pri Podnartu se je vršil včera' 
6. t. m. v Mojstrani.

Slovenska zemlja.
Iz Loškega potoka.

O. kaplan Škulj se baje poslavlja 
od nas. Ne bi radi gospodu kaplanu 
otežkočili slovesa, ki bo itak silno 
težko, saj je gospod kaplan pri nas 
pastiroval celih sedem let; vendar 
pa bi želeli, da nam gospod kaplan 
pojasni še eno stvar, predno nas za
pusti. Reč je nam reč taka-le: Pred 
kakimi petimi leti menda so si kle- 
kalci iz lastnih sredstev in pa žali- 
bog tudi s podporami nekaterih pre- 

mialo zavednih neklerikalcev sezi
dali Društveni dom, da so se orli in 
m arinarice imele kam skrivati. Zdaj 
pa gre glas po deželi, da je g. Karel 
Škulj dal ta dom prepisati na svoje 
ime, t. j. postal je hišni posestnik. 
Ne vemo. če je to res, saj je novica 
izšla iz klerikalnih v rst in tem je ne
rodno kaj verjeti; ravno zato pa 
prosimo, da nam to pojasni gospod 
kaplan sam. Če vest ni resnična, bo
mo to zabeležili tudi v listu. Če pa 
je novica resnična, tedaj pa že da
nes obžalujemo, da je gospod kaplan 
tako skrom en; naj bi vsaki svoji ov
čici odstrigel še en šop volne ali — 
z drugimi besedami — ysa p. n. 
bacek naj bi gospodu kaplanu od
stopil še kos zemlje ali gozda, pa 
bi on danes imel sveta  kakor njegov 
vrhovni poveljnik — ‘rimski papež, 
najmanj pa bi bil veleposestnik. 
Morda se da to napraviti, še predno 
gospod kaplan odide; če je prepo
zno. pa zatrdno upamo, da bo na 
svojem novem pastirskem  mestu 
uvaževal naš blagohotni nasvet.

Vaščani.

Iz Mojstrane.
Danes. 6. avgusta, se je vršil ti 

pogreb ponesrečencev, ki sta zgubila 
svoje življenje na Stenarju, kamor ju 
je gnala ljtibezen do alpskih cvetk.
— Pogreb se je vršil ob obilni ude
ležbi prebivalstva in letoviščarjev 
oz. turistov, ki se mude v  kraju.

LISTEK
P a v k i BERTNE:

Otrok ljubezni.
(Dalje.)

»Potolažiti moram ubogo žen
sko, ki sem ji prizadel žalost . .  Saj 
le bolelo prav za prav tudi mene . . .«  

»Ti greš k . . .«
hn ReRi.ni’ to se razume. Kmalu no gotova m pride ven «

n o r i š k i  m iS H Š  Z a r C § ?  'r e o d ( > r - «  

»Ne trdi tega prehitro, mama. 
In ce ti kdo pove, da je videl Pari- 
ž a n k o . . .  no, potem mu lahko za tr
diš z mirnim srcem, da tudi tvoj Te
odor ni bil daleč od nje. Z Bogom, 
mama.«

' XI.
Mraz — lakota — groza.

lep a rJ i^ ° tle U v e d e l slučaj med ob
n o v a h  „ & riza v Florestanovo sta- 
svofem ž h £ , ? ensk0' ki 1e ime'“ v
L  en namen?"111 Sam°  še **> ™do

0 t ,r?k.a X svo}i zibelki. otro
čička. ki jo je spominjal obenem W 
gubljene radosti in bližnjega opravi 
Čenja, v  katero je upala reva ge ved
no, ne vedoča, kaj se je zgodilo v  
Risjeri. Otročička, za katerega je 
Morala zdaj živeti, boriti se in — 
zm agovati. . .

Ali, življenje je postajalo zdaj 
kruto in bedno v Parizu, izročenemu 
vsem  nadlogam m raza in pomanjka
n ja . . .  pomanjkanja vsega, kar Je 
bilo več od tristo  gramov kruha — 
vedno slabejšega, vedno težjega m 
odvratnejšega — in trideset gramov 
konjskega mesa, ki so tvorili novo 
odmerjeno porcijo za vsako g lav o . . .

Vseh se je polaščala opravičena 
groza pred biižnjo lakoto.

Kaj bo, kadar ne bo niti več teh 
trideset gramov mesa!

Moški, izmed katerih je bil vsak 
kake vrste  vojak in določen v vojno 
službo, niso imeli več časa, da bi ča
kali no cele ure pred pekarnami in 
mesarijami; zdaj so se vrstile tam 

procesije starcev in ženskih, ki 
so bul i očividno že prekoračili dobo 
vojne služnosti, pa tudi otrok.

V *  llSdi1a zdai tudi M arta 
nakupavat za Florestana in zase; od- 
kar je stanovala pri njem. se je bilo 
posrečilo režiserju doseči, da je do
bival po dve porciji.

Pustila je otroka samega doma, 
gorko odetega v njegovi zibelki, fa 
šla čakat, navadno že ob petih ali še
stih z ju tra j. . .

Noč ie še bila . . .  zmrzovalo je, 
ali pa je padal tisti drobni dež, pred 
katerim te ne ubrani noben dežnik, 
mrzli dežek, ki te pokrije kmalu z 
ledeno skorjo . . .

Oh, včasih le bilo strašno . . .
Zanohtalo se ti je . . .  Videl si 

same rdeče nosove, same solzne oči. 
Slišal si zgolj uboga bitja, ki so kaš

ljala, da bi ti bilo kmalu počilo srce 
od sočutja

Takšnega Jutra je srečal Flore- 
stan, vračaje se z bastije, kjer je stra
žil vso noč, Marto, ki je bila prišla 
pravkar domov.

Ah, vsa je drgetala, njena lica so 
bila vsa  rd e č a . . .  njene prsi stresal 
brezkončen napad kašljanja.

»Moj Bog. Martiča, kaj vam
Je?« . .

»Ne v e m . • • zeblo me ie . . .  a
hudega ni nič.«

In zopet jo je popadel kašelj.
Prijel jo je za roke.

»Prehlajeni ste! Vročico imate, Mar
ta . . .  Oh, to Je treba z d ra v iti. . .  
ostati morate t u ..  • na gorkem, ne 
hodite iz sobe . .  •«

In zaključil Je nnajaje z glavo:
»Sicer pa mi zdaj ne bo manj

kalo č a s a . . .  Oovoril sem z Burgin- 
jonom, preden sem se vrnil domov. 
P ravi, da hoče zatvoriti svoj kon
cert.«

»A h!...«
»Prav ima. Osem dni ima že 

ogromno izgubo. • ■ Zdaj je petja ko
nec, ubožica; ljudje nimajo več srca 
za muziko . . .  Burginjon m ora za
preti, pa je.«

»Pa o n i . . .  ostali. . . .«
»Gospa Olimpija? . . .  Ne vem 

prav natanko, kaj je z n jo . . .  Ona 
dela pač, kar delajo v s i . . .  Kruh je 
konjsko m eso . . .  Oh, zaradi nje 
nisem v skrbeh . . .  Ona si zna že po
magati. Njen oficir. . .«

Zamišljeno je skomizgnil z ra 
meni:

»On je bolj v ognju kakor kdaj. 
Oni dan se je bil pri Malmezonu ka
kor b e se n . . .  No da, če ima tudi 
svoje napake, strahopeten vendar 
n i . . .  Toda mislite si lahko, da ga je 
to še bolj raznetilo . . .  P redvčeraj
šnjem je bil na Čelu mobilistov pri 
naskoku, ki so ga poizkusili na mest
no h išo ...«

»Naskok so i>oizkusili. . .  za
kaj?«

»Zdaj gre za to, ali naj ostane 
provizorična vlada, ali ne . . .  So taki 
ki jo hočejo imeti — so tudi takšni, 
ki je ne marajo v e č . . .  Ne bo dolgo, 
da se pokoljejo med sebo j. . .«

»In kaj dela Teodor pri vsem 
tem ?«

»Teodor drži seveda z divjaki, 
s tistimi, ki hočejo obrniti vse naro
b e . . .  Zdi se mi res. da nori, in Pa- 
rižanka ga hujska n ep restano . . .  
Veste, zdaj sta čisto skupaj. . .  In te  
bi slišali njune g o v o re ...«

»Kje pa govorita?«
»V klubu C lan incev . . .  saj sem 

vam že pravil o njem. Oni večer 
sem bil tam . . .  iz radovednosti. . .  
Ni daleč od koncerta . . .  komaj par 
korakov — na bulvarju . . .  Vrnil 
sem se ves p rep lašen . . .  ne toliko 
od tega, kar pravi o n . . .  pač pa od 
reči, ki jih kvasi o n a '. . .  Parižanka. 
In videti bi jih moralh kako poslu
šajo t o . . .  kako ploskajo . . .  No,« |e 
dejaJ m obrnil razgovor, »stvar Le

pač ta, da imam jaz sedaj prav  lahko 
službo . . .  Dovolj mi ostaja Časa, da 
bom hodil lahko nakupovat in vi, 
M arta, storite mi uslugo in pazite 
nekoliko n a s e . . .  Takšnih reči ne 
smete zanemarjati — vi, ki dojite . . .  
Najbolje je in najprej boste okrevali, 
ako ležete takoj v posteljo . . .«

Poslušala ga je.
Oh, da! Kdo je želel bolj gore

če od nje same, da bi postala kmalu 
zdrava in močna.

Ko je nasitila hčerko, je legla v 
posteljo.

F lorestan ji je dejal med tem :
»Nekaj imam o p rav iti. . .  a v r

nem se kmalu . . .«
Pol ure nato se Je pojavil z za

vitkom  v  roki.
»Evo vam  lipovega cvetja . . .  

To bo izboren č a j . . .«
Skuhal ji <?a je. In ko ga ie izpila 

Je dejal:
»Zdaj pa se odenite d o b ro . . .  da 

se spotite . . .  Ostanite tako in pazi
te, da se ne razodenete!«

»Kaj bo pa z malo?«
»Tudi za njo je poskrbljeno.«
Izvlekel je škatljico:
»Kaj pa le to. a?  . . .  Dobra mle

čna moka, ki sem jo'kupil ravnokar.«
»Oh p rija te lj. . .  V aga 'd u š a . . .  

kako drago pa ste plačali to?«
»Ne govoriva o te m . . .  Ali se 

bo smejala, ko se z b u d i . . .  Nocof 
bom jaz d o jf ja . . .  vi pa sc odenite 
čez glavo, v e s te . . .  Le zaspančkajte 
uboga M a r t a . . .€



Bratom Sokolom
in vsem  onim, ki se nam eravajo ude
ležiti letošnjega izleta »Slovenske 
Sokolske Zveze« dne 10. avg. 1913 

v Novo mesto
ob priliki 251etnice tam kajšnjega So
kola, opetovano naznanjamo, da bo 
vozil posebni vlak po sledečem voz

nem redu:
Odhod iz Ljubljane, južni kolo

dvor ob 6.55 zjutraj, odhod iz Ljub
ljane, dolenjski kolodvor ob 7.05 zju
traj, odhod iz Škofljice ob 7.23, od
hod iz Grosupljega ob 7.54, iz Rado
hove vasi ob 8.46, iz Trebnjega 9.07 
zjutraj, prihod v Novo mesto 9.55 
dopoldne, povratek  iz Novega Me
sta ob 9.11 zvečer, prihod v Ljub
ljano ob 12.14 ponoči.

Vožnja tja in nazaj: iz Ljubljane 
Južni kolodvor II. razred K 4.90. III. 
razred K 2.70; iz Ljubljane, dolenjski 
kolodvor II. razred K 4.50, III. raz
red K 2.50; iz Škofljice II. razred 
K 4.10, III. razred 2.20; iz G rosup
ljega II. raz. K 3.50, III. raz. K 1.90; 
iz Radohove vasi II. razred K 3.70,
IH. razred K L80: iz Trebnjega
II. razred K 2.10, III. razred K 1.10;

Vozni listki prodajali se bodo 
pri postajnih blagajnah pred odho
dom vlaka.

Da se prepreči naval, osobito na 
ljubljanskih postajah, priporočamo 
bratom načelnikom, da poberejo zne
ske za voznino od posameznikov in 
skupno kupijo vozne listke.

Poživljam o vas bratje, da se iz
leta udeležite v  čim večjem številu!

Na zdar!

Prosim o sosednje podružnice, da nas 
ta dan posetijo, da se tako utrdi med 
sebojna vez. Začetek slavnosti ob pol 
štirih popoldne, igra polnoštevilna 
celjska narodna godba. Vstopnina 
50 vin.

Dnevni pregled.

Predsedstvo »Slovenske
Zveze.«

Sokolske

Štajersko.
Obrež pri Središču. Sokolska 

slavnost, ki se je vršila 3. avgusta 
na v rtu  gostilne Rakuša v Obrežu, 
se je krasno obnesla. Velik v rt, ozalj
šan od naših vrlih deklet, po katerem  
so se vrstili šotori, je bil posebno 
proti večeru  poln ljudi. Gotovo je 
škodovala ploha, ki se je vlila takoj 
popoldne, mnogo, da ljudje niso za 
upali vrem enu, in Jih jc mnogo osta
lo doma. Če bi bilo lepo vrem e, bi 
prišli ljudje celo iz Medjimurja. Toda 
ta naliv Je hitro ponehal in točno ob 
pol 4. uri je zaigrala središka na
rodna godba pod spretnim  vodstvom  
našega g. Serajnika, nastopila sta  
m ešani in ženski zbor in zapela ne
kaj lepih pesmic, za kar sta  žela 
obilo pohvale. Slišali smo, kar sina 
pričakovali, ko so nam znane velike 
zmožnosti g. Serajnika. Bog nam ga 
ohrani še mnogo let! Nastopil je nato 
govornik g. dr. Šalamun, obrezki ro
jak, in očrtal pomen in namen so
kolstva. Odobravanje je bilo burno. 
Po govoru je nastopil središki nara
ščaj, s prostimi vajami, z in brez za
stavic. nato varaždinske sokolice v 
prostih vajah, središki in sosedni 
slovenski sokoli so nato izvajali ljub
ljanske proste vaje. Na orodju je te
lovadil središki naraščaj, tudi soko
li so lepo napredovali, kajti vkljub 
tem u. da je društvo mlado, ima že 
lepo število dobrih telovadcev. Va- 
raždince pa m oram o pohvaliti za
radi njihove preciznosti pri tejovad- 
bi, kakor tudi zaradi njihove ljubezni 
do Slovencev. Kajti vidimo jih pri 
vseh slovenskih prireditvah v Slo
venskih goricah, povsod so takoj do
mači, od njih je slovo vsikdar naj
težje, kajti mi čutimo in oni čutijo, 
da smo bratje. Varaždinski sokoli sq 
proizvajali ponoči proste vaje z bak- 
IJami, nekaj novega, česar še nismo 
dosedaj videli. Bajno je izgledalo to 
ponoči, gotovo je pom agala k temu 
njihova izurjenost. Zato smo jim 
hvaležni. Celi program  je bil toraj 
zelo velik, telovadba le trajala  do pol 
osmih, varaždinski sokoli so nas 
očarali s svojimi prostimi vajami z 
bakljami še pozneje. P rosta  zabava 
Je bila vesela, neprisiljena. Sokolska 
ideja prodira, središki Sokol sam pa 
je napredoval v moralnem, kakor 
gmotnem oziru. Tako naprej! Na 
zdar!

Vitan pri Središču. P ri drugi 
občinski volitvi dobila napredna 
stranka večino. (Pri prvi zmagali 
klerikalci popolnoma.) Splošno vi
dimo. da zmaguje napredna misel 
tukaj v vzhodnem  Štajerju. Nič ne 
pomaga, če se tolaži črna jata. da od 
sedaj ne bomo napredovali. Slaba to
lažba, vidimo, da vas je strah. S re
dišče, Obrež, Vitan. Pridejo pa še 
druge občine.

V Žalcu se vrši v nedeljo 10. av
gusta na vrtu  in v  vseh prostorih 
restavracije  pri kolodvoru ljudska 
slavnost Ciril-M etodovih podružnic. 
Slovenke, Slovenci iz trga in sose
ščine prihitite ta dan k nam, poka
žite, da vam  Je na srcu procvit D ru
žbe, ki brani našo mladino pred po
tujčenjem. ki nam brani našo sloven
sko zemljo. Živimo v slovenski sa
vinjski dolini, tem večja je naša dolž
nost, da se spomnimo narodne meje 
ter žrtvujem o za naše predstraže.

Zvišanje rekrutnega kontingenta,
to je najnovejša »vesela« vest z Du
naja, odkoder sploh prav  pogost oma 
prihajajo poročila o raznih zviševa
njih naših dolžnosti in zniževanjih na
ših pravic. Davkov v raznih oblikah 
moramo plačevati vedno več, rekru
tov moramo dajati vedno več, p ra
vic pa — vsak dan manj. Kaj neki 
mislijo na Dunaju? Ali naj sm atrajo 
za živino, s katero se dela kar se 
hoče, ker mirno prenaša svoje gorje 
dokler ne pogine? Kakor se zdi, res 
nimajo na Dunaju boljšega mnenja 
o nas — po naši lastni krivdi, ker 
smo taki strahopetci, da se vstraši- 
mo vsake prikazni, ki nosi na glavi 
uradno kapo, pred vsakim  Nemcem 
se ponižujemo v  prali in smo menda 
srečni, da nam Je v Avstriji sploh ži
veti dovoljeno. o.

Sv. oče simpatizuje z balkanski
mi Slovani. Včerajšnji »Slovenec« 
priobčuje naslednjo važno brzojavko 
iz Rim a: »V avdijenci škofa Mahni
ča, pri svetem  očetu je Sveti oče iz
razil tekom pogovora svoje simpati
je na balkanske Slovane. Blagor, bal
kanskim Slovanom! Sedaj bodo re
šeni vseh križev in težav, kratko 
povedano, oni so sedaj »na konju«, 
»Slovenec« pa tudi, ker je s to brzo
javko dokazal, da Je vedno aktualen 
in da ima vedno najnovejše in naj
važnejše brzojavc iz najbolj infor
miranih krogov. L.

Tradicije, koprnenje po rešpektu, 
zgrešen ponos In d r u g o ... Socialna 
demokracija bi rada pridobila uči
teljstvo zase. Vsem bi bilo potrebno, 
rikalci zase. Vsem bi bilo potrebno 
vsem  bi koristilo, vsem  lahko poma
ga — na konja. Faktično je danes 
malo učiteljstva klerikalnega na Slo
venskem. ker stavba politiških nezre- 
ležev in koristolovcev se bo kmalu 
podrla — na katero zidajo klerikalci. 
Mnogo je slovenskega učiteljstva < 
socialističnim naziranjem  v današ 
njem političnem in socialnem življe
nju; liberalnih načel — ali bolje re
čeno — načel liberalizma, ki slone 
na ternelu individualizma in njega 
skrajne »svobode«, se pa učiteljstvo 
ni nikdar oklepalo. P a č  pa je iz po
polnoma — in le iz — nacionalnih 
ozirov podpiralo vedno tisto kultur
no napredno strujo s katero se je 
kril njega narodni in kulturni šolski 
program, t. j. svobodomiselno in na
rodno strujo. Slovenske narodne meje 
so nam preblizu vkup, da bi z inter- 
nacijonainim popuščanjem se dali u- 
gonabljati v obmejnih krajih. Če da
nes ne bomo narodni šovinisti, sploh 
ne bomo našli v  sebi odporne sile za 
borbo narodne ohranitve. To so tra 
dicije, katerih je socialistična stran
ka na Slovenskem sama kriva. Mi ve
mo, ki imamo šolo v rokah 1 Naj spo
mnimo samo na glasovanje sociali
stov v tržaškem  mestnem svetu za 
»Lego Nazicnale« in proti »Ciril Me
todovi družbi«, pa nam je dovolj; 
ker v javnosti tudi laški socialisti pri
znavajo tržaškim  Slovencem upravi
čenost do šolstva v mestu — glasu
jejo pa dosledno proti Slovencem, 
kjer pride nacionalno vprašanje 
vmes. Niso samo načela; Včasih ie 
taktika stranke več od načel! §.

Naj si snamejo gospodje črne na
očnike; pa nas bo videla tudi »Zarja« 
v pravi luči in potem ne bo pisala o 
strahovih, ki Jih med učiteljstvom 
ni. Včerajšnja »Zarja« piše: »Pravi 
proletarski sloj je učiteljstvo. Včasi 
se je ta slutnja že pojavila v  njego
vih vrstah. Ali še ga premočno ovi
rajo »tradicije«. In pa zgrešen po
nos. Učitelji hočejo biti prištevanj 
gospodi, zato se »ne morejo« pajda- 
šiti z delavci. Boli Jih. da ne uživajo 
rešpekta, po katerem  so koprneli že 
v učiteljišču; namesto da bi pokazali 
pest in — figo, onim, ki jih sistema
tično prezirajo, pa iščejo in iščejo 
stezo, po kateri bi sami prišli med 
nje. Ne razum ejo še, da bi bil ugled 
ki bi si ga sami priborili s ponosnim 
bojem, več vreden od onega, ki se 
jim milostivo in — pomilovalno pri
znava. Ali tudi zanje pride čas, ko bo 
dovolj izkušenj in kadar bo kri med 
njimi dovolj pomlajena.« Drugi ljud
je, drugi časi! §•

Kaj vse nam zamerijo? Vsled 
presojanja zadnjih balkanskih kon
fliktov smo padli v  nemilost kazino- 
tov, in nekaterih Slovencev, ki mi
slijo, da je »nepristranost« nijhova 
najlepša dolžnost, v  resnici je pa nji
hova glavna lastnost puhloglavost in 
duševno lenuharjenje in strah pred 
principi. Nekateri so nam zamerili, 
da nismo hoteli pisariti, da so Srbi 
Jugoslovanstvu dolžni da se dajo 
razkosati od Bolgarije in njene za- 
ščltnice. Drugi so nam zamerili, da 
smo obsodili nesramno zahrbtnosit 
BolgaromL ki so po noči napadli grm

ske postojanke med tem. ko so par 
ur pred tem gostili srbske častnike, 
da jih uverijo v svoji »ljubezni« in o 
gotovosti mira. Objekt, puhloglavci 
se jezijo, ker nismo hoteli na krščan
sko socijalni način ploskati lumpariji, 
ki tiči v tem, da so Bolgari dan pred 
svojim zahrbtnim  nočnim napadom 
pošiljali proteste velesilam, češ, da 
so Srbi začeli vojno. »Človekoljubi« 
se vam  čudijo, da nismo od veselja 
plakali, ko smo čitali o bolgarskih 
grozodejstvih, ki obstoje v iztikova- 
nju oči, rezanju ušes in nosov. Še ce
lo »Edinost«, ki je prva prinesla to 
poročilo se je zgražala, ko smo ga 
prinesli tudi mi. R es: nepristransko!
In ker vsega tega nismo hoteli, nas 
psujejo — seveda iz same togote, 
ker smo prinašali poročila, katerih 
istinitost morajo danes vsi potrditi, 
tudi oni, ki so pisali o uničenju timo- 
ške divizije.

»Dan ie absolutno srbofiisk« je 
zapisal včeraj »Slovenec« najbrže z 
namenom škodovati in zmanjšati 
vpliv našega lista na slovensko jav
nost. Klerikalne »objektivneže« jezi 
točnost »Dnevovih« poročil in moško 
odkrito stališče.

»Pametno besedo« čitamo v 
praški »Union«, besedo, ki je pa se
veda ni redakcija lista kriva. P iše: 
»Prvo napako je storila Bolgarija in 
je neopravičeno za posledico teh na
pak delati Srbe odgovorne. Kaj pa še 
hočete od Srbov v interesu slovan
ske s tv a ri?  Ali naj bi si to ljudstvo 
pustilo odsekati glavo? To bi mu 
najbrže zagotovilo slovanske simpa
tije . . .  V resnici je že neznosno v 
enorner slišati o Lozengradu, Bunar 
Hisarju. Čorlu in brati o »26.000 m rt
vih in 60.000 obstreljenih in razseka
nih pohabljencih«. Le te drugačne 
žrtve, žrtve za ljudstvo, ki dušo na
roda globoko ranijo in Srbija je rav 
no teh žrtev  tekom bolkanske trage
dije toliko doprinesla, da moramo 
znamenje, ki se ji skuša vtisniti, kar 
najodločnejše zavrniti. Dobro tako!
In povdariti moramo, da bi Bolgari 
najbrže ne kazali takšne m egaloma
nije. če bi jih bili slovanski listi pra
vočasno opozorili na dostojnost in 
slične potrebne reči.

»Hotel TrabevJnger« v Celovcu 
fe vrnil »Dan«.

Za družbo sv. C. in M. sta dala 
lekarnar Jožes Avčik iz Ribnice 10 K 
in 1 K neimenovan dijak iz Ribnice 
mesto razsvetljave ob priliki zlate 
maše. Tako je prav!

»Straža«, letošnje žetve in — 
drugo. Zadnja »Straža« prinaša pod
zgorenjim zaglavjem neki članek. Ko 
smo opaili ta napis, sino £a seveda 
brali z veliko pozornostjo, kajti na
dejali smo se, da prinese članek kak 
donesek k zadnjim nezgodam, pa smo 
se prav pošteno prevarali. »Stražin« 
članek pač razpravlja nekaj malega 
o ogrski pšenici, koruzi, ovsu itd., ga- 
liškein krompirju, nižjeavstrijskem  
vinu itd., a z domačimi stvarm i se pa 
očividno kar nič noče muditi. Da. ce
lo o severoaineriškem  bombažu se 
bere mnogo, nikjer pa ne. kako od- 
pomoči domačeitiu ljudstvu zbog 
velikanskih nesreč, ki so ga zadele 
druga za drugo v pretečenih tednih. 
Kaj pa nas danes briga, kako drugo- 
di. ko imamo sami povoda dovolj, 
slišati in zahtevati, kaj imamo priča
kovati od bližnje bodočnosti, ki trka 
v vedno obupnejši obliki ze danes na 
naše domove. Tudi pri nas imamo 
milijonsko škodo, a kedo jo bo po
magal pokriti? Gg- pač mislijo, da 
bomo imeli dovolj v tolažbo, če be
remo, da je še od lani v rokah raznih 
Židov dovolj moke, ki jo bodo pro
dajali iz Ogrske sem. za drag denar, 
ali pa, če nam zagotavljajo, da P o 
ljaki niti toliko krompirja ne bodo 
pridelali, da bi ga imeli  ̂ dovolj za 
hrano, kaj še za kuhanje špirita. Na
men »Stražinega« članka ni prav nič 
druzega, kot s tem, da se piše o 
vsem mogočem drugem , a le ne o do
mačih potrebah. ,

Konj ga je težko poškodoval. 
Dne 4. t. m. se je pasel konj posestni
ka I. O staneka iz M ačkovca obema 
Šent Lovrenc na travniku blizo do
mače hiše. Štiriletni sinček omenje
nega posestnika se je približal paso
čemu konju in ga je udaril s palico 
žival pa je udarila s kopitom otroka v 
obraz. P ri tem je zadobil deček znat
ne poškodbe na nosu  m na ce u. 
Težko p o š k o d o v a n e g a  otroka so pri
peljali v  bolnico usmiljenih bratov v  
Kandiji pri Novem mestu. Sodijo, da 
bo fant težko okreval. P ri tej nesre
či se lahko omeni, da le temu otroku 
lansko leto odrezala slamoreznica 
tri prste desne roke.

Napad na avtom obil. V rimski 
Kampanji je bil avtomobil bankirja 
Parisija  te dni napaden s streli iz 
pušk. Štirje člani obitelji so bili ra
njen^ med 321etni s n̂ Aleksander 
težko, vendar pa ne smrtno. Neki že
lezniški čuvaj je videl tri sumljive 
osebe, ki so se potikale po okolici. 
Dva napadalca so prijeli.

Najdena »Tltanlc«. Kakor se Iz 
Novega Jorka poroča!, je kapitan ne
kega parnika, ki Je priplul v tamošnjo 
luko, javlja, da Je opazil am, kjer se 
Je  taiiil potopite *Tltagg§«, p e d n ji  det

pogreznjene ladje na podmorski peči
ni, katero so tukaj že davno slutili, pa 
ni bila zaznam ovana v pomorskih 
kartah. Izključeno ni, da je kleč pov
zročila katastrofo ladje; to bi bilo 
važno za odškodninsko tožbo pro'ti 
parobrodni družbi. Vlada je takoj 
uvedla preiskavo.

Avtomobilska nesreča. Štiriin
trideset delavcev drevesnice v  W alt- 
ham Crosu na Angleškem se je dne 
4. . m. z motornim omnibusom vra
čalo z izleta. Na strm i cesti blizu 
Hiddesdona se je moral avtomobil 
izogniti nekemu kolesarju, pa se je 
prevrnil. Delavci so bili pometani iz 
voza. Eden je bil na mestu m rtev, 
drugi je umrl na poti v bolnišnico, 14 
jih je težko poškodovanih, mectjijimi 
jih je šest v smrtni nevarnosti.

Utonil je ta ponedeljek na Plani
ni pri Vipavi 171eten fant Edvard 
Šekelj. Spustil se je v  vodnjak po 
brento, pa se mu je utrgala veriga in 
nadel je v  vodo. katere je bilo v  
vodnjaku nad dva m etra. Izvlekli so 
ga kmalu, toda vsi poskusi oživiti ga, 
so bili zastonj.

Veliko tatvin se je izvršilo na 
semnju v Cerknici. P a  orožništvo je 
takoj pogruntalo pravega krivca in 
je aretiralo že petdesetkrat predka- 
znovanega dninarja, nevarnega vlo
milca. žepnega tatu in lumpa sploh 
Antona Krebelja iz Košane. Sedaj že 
sedi hvala bogu v luknji.

Čevlje, kavo, sladkor, nit in pe
resa so ukradli nedavno neznani ta
tovi trgovcu Francu Lahu iz Pod- 
gore pri Ložu. Tudi 6 K denarja so 
odnesli. Orožništvo jih zasleduje.

Jelke so ugajale neznanim tato
vom. Ukradli so jih te dni posestni
ku Ivanu Lenarčiču iz Nove vasi. 
80 K so bile vredne. Orožniki poiz
vedujejo za tatovi.

Pa še ena tatvina. Koncem pre
teklega meseca so vlomili neznani 
storilci v shram bo za jedila restav 
ratorja Matije Dolničarja iz Sent 
P e tra  na Krasu in so odnesli več 
m esa in klobas v skupni vrednosti 
ISO K.

RAZNE ZANIMIVOSTI. 
Napoleon in žene. Malo je skoro

nežen v ljubimskih zadevali. Ampak 
s teh m em oarov se vidi, da krasna 
t/agedka Napoleona ni prav nič m a
rala. Mož je imel velik trebuh, za1 
ženske pa malo razum a.

Vatikansko sorodstvo. One dni 
se je vršil v Rimu dvoboj, ki ima1 
precej romantično ozadje. P red  leti 
ie poveril španski pretendent don 
Carlos slikarska dela v  svoji vili v, 
Reggiju slikarju Filipu Folchiju. Fol- 
chi je bil sicer oženjen in oče več 
otrok, toda to ga ni prav nič motilo, 
da bi ne začel zalezovati lepe Elvire, 
pretendentove hčerke. Vroča južna 
kri je pognala v Elviri strastno lju
bezen do slikarja. Ko je Folchi do
vršil dela. je prejel lepo plačilo, kot 
nagrado je pa odpeljal še lepšo El- 
viro. Parček  je več let živel zelo 
srečno. Elvira je imela toliko dohod
kov, da nista imela prav nikake sk r
bi. Za kratek čas se je njima rodilo 
več otrok. Za otroke prave žene in 
za njo samo se seveda slikar ni prav 
nič brigal. Te dni pa se je sprl z rim
skim knezom Deigradom, ki je bil 
menda slikarjevi ljubici dolžan nekaj 
lir. Iz prepira je nastal dvoboj, v ka
terem  je bil Deldrago na glavi težko 
ranjen. Ljubimec hčere španskega 
pretendenta Filip Folchi je nečak 
prelata Folchija, ki je bil svoj čas 
blagajnik Petrovega novčiča. Ta bla- 
gainik je bil zaigral na borzi kakih 
12 milijonov vatikanskega denarja, 
seveda s privoljenjem takratnega pa
peža Leva XIII.

Linblisna.

znano, da razun vladarskih dolžnosti 
in skrbij je imel cesar Napoleon tudi 
m arsikako drugo in prav pošteno de
lo z ženami. In največ neprijetnosti 
so mu napravile ravno one žene, ki 
s bile z njim sorodne. Napoleon je 
imel — kakor je znano — tri sestre. 
Elizo, Karolino in Pavlino, ki so na
pravile malemu Korzijancu več skrbi 
od njegovih vladarskih zadev. Pogo
sto se ie pritoževal na svoje sorodni
ce. Ponosno, najstarejšo Elizo je za
dovoljil s tem, da jo je imenoval in 
postavil za neapoljsko vladarico. To 
ie bilo precei poceni, ker je imel kor- 
zijanski zmagovalec v svojem sezna
mu vedno precej raznih tronov. Naj
dražja mlajša sestra  Pavlina, naj- 
krasnejša od vseh njegovih sester. 
'Pa se ie »zadovoljila« biti kraljica —• 
morda, to se pravi vseh mogočih 
modnih posebnosti one dobe, kar pa 
je Nap. veljalo več nego vzdrževanje 
celega dvora. Leta 1806. je daroval 
cesar svoji sestri kneževino guastal- 
sko. ampak krasna vladarica ni dol
go vladala. Dobička od kneževine je 
imela premalo in to ni zadostovalo 
njenim razm eram . Zato je Pavlina 
prodala svoj knežji stolček za stalno 
rento štiristotisoč frankov. Pavlina, 
drugače Carlotta, je bila — kakor 
smo že poročali — izmed Napoleono
vih sester najlepša, najbolj priljub- 
na, pa tudi najlahkomišljenejša. V 
svojem petindvajsetem  letu je bila 
že večkrat omožena. Njen neuklonljiv 
tem peram ent je napravil Napoleonu 
silno sitnosti. Pavlina se je posmeho
vala najbolj pomembnim osebam na 
Francoskem , delala se je norca tudi 
iz žene svojega brata  in je tudi svo
jega brata večkrat »povlekla«. Am
pak kljub temu jo je imel Napoleon 
izmed vseh najrajši. To pa zato, ker 
je bila pri vsi svoji bujnosti in lahko
miselnosti odkritosrčna in je imela 
svojega b rata  resnično rada. Po Na- 
paleonovem padcu Je hotela sprem 
ljati svojega b ra ta  v  njegovo izgnan
stvo in Je hotela z njim pretrpeti vse 
njegove križe in težave v času. ko so 
ga bili vsi zapustili. Po njegovem 
povratku iz Elbe mu je žrtvovala 
vse svoje imetje, svoje dragocenosti 
in kinč, samo, da bi imel sredstva za 
nadaljno akcijo. Ko je prišla iz Sv. 
Helene novica, da je Napoleon težko 
bolan, je zaprisegla Pavlina lorda 
Llverpola, da ji dovoli stanovati pri 
njem in mu streči. Vendar ta  prošnja 
Je bila zaman. Ko je prišla vest o 
bolezni Napoleonovi v  Francijo, je bil 
že veliki francoski Junak že m rtev 
skoro dva m eseca. In Napoleon se Je 
še v  svojih poslednjih trenotkih spo
minjal svoje lahkomišljene. ampak 
vendarle dobre sestre. Ravno tako 
malo sreče je imel Napoleon pri žen
skah, s katerim i je imel razm erje, raz
lično od rodbinskega. Kot pravi kon
zul se je seznami s slavno pariško 
tragedko George&ovo. Zanimivi so 
Spomini igralke, v  katerih  omenja 
svoje stike s konzulom. S teh memo- 
g ro s .s e  kako je  bil. Napoleon

— Katoliški shod bi hoteli kleri
kalci tia vsak način pokazati kot ne
kako slovansko prireditev, za katero 
bi se m orala navduŠliti cela Ljub
ljana in delati štafažo klerikalni pri
reditvi. P a  ne bo nič od tega. Poljaki 
ko sicer Slovani. Hrvati pa celo Ju 
goslovani, ali oni Poljaki in Hrvati, ki 
pridejo v Ljubljano na katoliški shod, 
ki je pravzaprav čisto navadna pri
reditev klerikalne stranke, se bodo 
pač morali sp rijazn iti's  tem, d a  jih 
pozdravijo v  Ljubljani samo kleri
kalci, medtem ko bodo stati nekle- 
rikalni Ljubljančani hladno pg strani, 
kakor bi tudi klerikalci stal hladno 
po, strani, ako bi prišli na kako na
predno prireditev v Ljubljani zastop
niki drugih slovanskih narodov. Na 
katoliški shod Poljaki in H rvati p rav 
zaprav niti ne prihajajo v  Ljubljano 
kot Slovenci, ker v Slovanstvu se bo 
na tem shodu menda prav, malo go
vorilo, temveč prihajajo kot kleri
kalci in se jim m enda sam im  zdi kot 
samo po sebi kumljivo, da iih sprej
mejo in pozdravijo samo njihovi so
mišljeniki.

— Selo pri Ljubljani. Na Selu 
životari na čez mero zadolženemu 
posestvu klerikalni župan .loža D ra
ženi. Ta reprezentant klerikalnega 
gospodarstva v Mostah, ima posest
va zadolžena na 92.000 K. Obenem je 
pa tudi kot župan Moščanov in go
spodar občine. Občinsko gospodar
stvo je občanom prikrito. Občanom 
je znano samo to. cla je Oražem  stra 
sten klerikalen agitator. Kot župana 
ga ne poznajo, ker se briga za vse 
drugo, le za blagor občanov ne. Naj
boljši dokaz za to je, da glasilo kle
rikalne stranke obsoja njegovo kle
rikalno gospodarstvo od preteklega 
tedna. Med občani nima nikake za
slombe. podpira ga edino le še dežel
ni odbor. Oražem  to dobro čuti, da 
ima proti sebi velikanski odpor. Ali 
on se ne umakne, ker sedi pri polnem 
koritu, zato tudi ne vidi in ne sliši, 
kakor divji petelin kadar poje. Nje
gova eksistenca odvisi od milodarov 
klerikalne stranke. Moste imajo kle
rikalen občinski odbor. Odborniki so 
minoriteta v rokah Oražma. Pred 
letom se je v Mostah pojavil legar. 
Letos ob istem  času ravno tako. in to 
vselej pred durmi župana samega. 
»Slovenec« škofovo glasilo mu je 
dokazal, da je nesposoben za župana, 
ko je klical vse oblasti, da mu nai 
pomagajo pri njegovem zanikrnem 
občinskim gospodarstvu. Že večkrat 
smo pisali, da so zdravstvene in v a r
nostne odredbe y Mostah najslabše 
in to nam je »Slovenec« sedaj po
trdil. Oražm a poznamo le kot tip 
pravega klerikalnega agitatorja^ in 
druzega nič. Njegovi lastni somišlje
niki sedaj priznavajo, da so si kopati 
svoj lastni grob. S pomočjo svojin 
agentov je bil izvoljen za župana, /.u- 
panuje pa tako, da se bogu smili. (Zai 
sebe prav  dobro.) T ak° ie ob
činsko gospodarstvo v Mostah prišlo 
pod klerikalno vlado na psa.

_  Deklamacljskl večer priredita 
g. MiJan Skrbinšek, režiser in igralec 
in g. Josip Šest, igralec dne 16. av
gusta v  mali dvorani »Nar. doma«, 
O natančnejšem program u bodemd 
poročali.

— Cvetlični dan in veselica Po
družnice družbe sv. Cklla In Metoda 
v Sp. Šiški. Prireditev  se je kar naj
bolje obnesla in izkazuje cvetlični 
dan 311 K 55 v in veselica 62 K 85 y| 
skupaj 374 K 40 v čistega dohodka, 
Prijetno dolžnost izpolnjujemo, ko se 
temuootom. naitooleie zahvaljujemo



vsein, ki so pripomogli k tako izdat
nemu uspehu, posebno vsem sodelu
jočim gospem in gospodičnam. Za
hvaljujemo sc nadalje vsem darova- 
teljem cvetja in dobitkov, kakor tu
di pevskemu in tamburaškemu zboru 
za prijazno sodelovanje. Izpolnili ste 
svojo narodno dolžnost, častno za 
napredno Šiško in pokazali, da prav 
pojmujete važnost narodne obrambe 
za naš obstoj.

— Kongres narodnih organiza
cij, kateri se vrši v dneh 15., 16. in 
17. avgusta v Ljubljani bode velike 
važnosti za vsa slovenska stro 
kovna društva. Kongres ima namen 
pojasniti vse socialne krivice, ki se 
godijo v tako mnogih slučajih, podu
čiti zastopnike društev in organizacij, 
kako te krivice odpraviti. Ima pa tu
di namen pregledati stanje narodnih 
organizacij ter dati navodila za ratz- 
širjenje strokovnega gibanja po vsem  
Slovenskem. Važno vprašanje je tu
di določiti stike med vsemi slovenski
mi strokovnimi društvi, kar smo do
klej tako zelo pogrešali. Odboru za 
sklicanje kongresa se je posrečilo 
pridobiti najboljše strokovnjake na 
Slovenskem, kateri bodo poročali. 
Zato je dolžnost vseli slovenskih 
strokovnih društev in organizacij, 
da pošljejo Cim več odposlancev na 
ta važen kongres. Doslej se je vse 
premalo pojmoval pomen strokov
nega gibanja, kongres pa bode dal 
novega življenja v  strokovna dru
štva, ter vlil veselja do dela v njih, 
kakor tudi veselja do ustanovitve no
vih društev  in podružnic. Prihodnji 
teden se priobči oficijelni oklic v  
vseh slovenskih listih, na kar že se
daj opozarjamo vsa društva in po
sameznike, ki se zanimajo za stro
kovno Ribanje .

— Velik maniiestacijski shod se 
v rši v  nedeljo, dne 17. avgusta ob 
priliki kongresa narodnih organiza
cij v Ljubljani. Ko>t glavni govornik 
nastopi gospod dr. Josip Mandič iz 
T rsta . Shod bode velike važnosti z 
ozirom na sklepe kongresa, zato že 
sedaj opozarjamo vsa strokovna 
društva in sploh vse slovensko-na- 
rodno občinstvo, da se shoda mnogo- 
brojno udeleži.

— Velika narodna veselica, dne 
17. avgusta bode prirejena v širšem 
obsegu, ter se bode obširen in k ra
sen v rt «Narodnega doma« ljubljan
skega spremenil v pravi paradiž. 
Postavljeni bodo paviljoni za vino, 
pivo. zvečer pa bode čarobna raz 
svetljava vrta . Sodelovala bode iz
borna godba N. D. O. te T rsta  in za 
ples še posebna godba. Natančneje 
prihodnji teden.

— Tržaški Slovenci v Ljubljani. 
Povodom  velikega shoda in veselice 
dne 17. avgusta priredijo tržaški Slo
venci poseben vlak v Ljubljano. 
Upamo, da Ljubljančani te vrle bo
jevnike ob obali Adrije dostojno 
sprejmejo.

— Surovost klerikalnega mit- 
niškega paznika na Dol. mitnici, ka
tero zadnje čase uganja, mora vsa
kega četudi nekoliko bolnega člove
ka z ravnotežja spraviti. Dne 4. t. m. 
Peljala se je Marija M agister iz Ljub
ljane domov na Dolenjsko cesto. Na 
vozu je imela svoja dva otroka in 
služkinjo. Ko pride do mitnice skoči 
omenjeni paznik h konju, ga za
grabi in sune tako, da je konj padel 
jn se tudi hudo poškodoval. Žival pa 
le bila gotovo bolj pam etna kakor 
besni paznik. Temu se je zahvaliti, 
da se ni pripetila kaka druga ne
sreča. Za danes toliko, odločilno be
sedo bode itak govorilo sodišče.

— V mestni klavnici se le za
klalo od 20. junija do 27. junija t. 1. 
66 volov. 2 bika, 8 krav, 98 praši
čev, 202 teleta, 41 koštrunov, 12 ko- 
zličev. Vpeljanega mesa je bilo 364 
kg. zaklane živine se je vpeljalo 10 
telet, 2 kozliča.

— Umrli so v Ljubljani: Cot- 
tnan Marijan, 4 mesece. — Golob 
Helena, 59 let. — Pinosa Marija. 33 
let. — Kalan Josip, 19 let. — Tratnik 
Franja, 56 let. — Žitnik Ivana, 64 
'e t. — Sajevic Marija, žena mizarja, 
42 let. — Garbajs Leopold, 9 me
secev.
n . H čerka gosp. B ernatovlča je
Odpotovala danes v Pariz, da nakupi 
najnovejše j esenske in zimske mo
dele.

»Odvetnica«, k rasna  slika iz živ
ljenja kakor tudi izborni mistični film 
»Pogodba Don Juana s satanom« se 
danes zadnjič predvaja. Jutri »Špe
kulant z žitom«, sijajna Nordiskdra- 
ma. V soboto »Kolo sreče«. Krimi
nalni roman. V torek »Deklica iz vse- 
tržnice«.
H — Loterijske številke: G r a -
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Trst.
NOV SLUCA.I WIESERJA.
Slavno uredništvo! Izvolite 

sprejeti slučaj, ki se je pripetil pot
nikom na državni železnici. Z vla
kom, kateri prihaja v Kanal ob 1. uri 
Ponoči, so prišli v Kanal še zadnji 
Potniki, ki so se udeležili velikega

ljudskega shoda v Gorici; v svrho 
protesta proti nasilstvom  zloglas
nega W ieserja. Ko so došli na po
stajo Kanal, kjer so izstopili, jih je 
čakal pri vlaku službujoči pomožni 
poduradnik Stariha, ter zahteval nji
hova imena, češ, da ima iz postaje 
Gorica nalog, naj popiše vse one, ki 
izstopijo v Kanalu ter jih naznani 
\Vieserju.

In res, začel nas je popisovati 
ter ogledovati pri izhodu postaje kot 
ciklop ovce pred jamo, ko je iskal 
Odiseja. Čemu vse to? Zato, ker so 
ti udeleženci na kolodvoru omenje
nega vlaka iz Gorice zapeli »Hej Slo
venci! in je bilo baje slišati klice 
»Dol z Wieserjem!« Ako ie^ tudi to 
res, ali ima službujoči pomožni pod
ur adn ik  Stariha pravico ustavljati 
mirne potnike ter zahtevati njihova 
im ena? Ako je bila krivda res taka, 
da je bilo treba, naj bi klicali oro/m - 
štvo; ako pa to ni bilo potrebno, naj 
puste potnike v miru, ker dosedaj 
gospod pomožni poduradnik S tariha 
v Kanalu menda nima še oblasti poli
cijskega ali žandarm erijskega funk- 
cijonarja. Ako pa ima to oblast, naj 
mu železniška uprava da mestg 
uradniškega meča, katerega si tako 
želi, policijsko sabljo. — Na ta slučaj 
opozarjamo naše državne poslance.

Propadlega kandidata Angela 
Piricha, zagrizenega italijansko-na- 
cijonalnega renegata, si morajo do
bro zapomniti tržaški Slovenci. L ri 
zadnjih deželnozborsKih volitvah ]e 
izdal -sporazumno z nekaterimi vo
ditelji italijansko - liberalne stranke 
nič manj kot 1200 K med »hladne« 
yolilce, ki niso vedeli, »zakaj gre.« 
T a figura je zklarski mojster, m ka
kor človek, ki gleda le na dobiček 
(drugače bi se ne porenegatil), nika
kor pa ne na lastno škodo, čeprav 
bije njegovo srce tako, močno za 
dvatisočletno kulturo, nikakor ni 
mogel prenesti tega, da bi ostal nje
gov mošnjiček, ki je bil prej napoi- 
njen z 1200 kronami, prazen, ampak 
poslal je račun za te izdane kronice 
na volilni odbor laško - liberalne 
sitranke, zakaj ravnotako močno, ka
kor je bilo prej bitje njegovega srca 
za dvatisočletno kulturo, ravnotaico 
močno se Je oglasilo po volitvah po- 
željenje po zopetni pridobitvi brez
uspešno izdanih 1200 K. Tisti račun 
pa lastnoročno pisan in podpisan od 
»velespoštovanega« zidarskega moj
stra  Angela Piricha, je prišel v  roke 
Slovencem, na veliko žalost in sra
moto Angela Piricha, in vseh »rahlo- 
čutečih« laških nacionalcev, ki o vsi 
ti aferi niti ne črhnejo v svojin gla
silih, ki pa se o vsaki drugi priliki 
širokoustiijo naravnost ženijalno. — 
Mi želimo zidarskemu m ojstru Pi- 
richu prav mnogo sličnih uspehov in 
se prav od srca veselimo, da »i Je 
izpraznil syoj mošnjiček brez vsa
kega uspeha. Obenem ga prosimo, 
da nas obvesti, kadar se ga bo usmi
lil volilni odbor italijansko - liberalne 
stranke in mu izplačal 1200 K za 
»hladne volilce«. — Italijanske pisa
telje pa opozarjamo na krasno snov 
in tega političnega Čičikova z njego
vimi »hladnimi dušami«.

O trok utonil v kadi. V ponede
ljek, okrog poldneva se je zgodila v 
Rocolu pri Montebellu nesreča, ki je 
hudo zadela družino Miklavec, sta
nujočo v hiši št. 591. — Gospodinja 
Marija je ravno pripravljala kosilo 
ter se je nahajala v kuhinji, pred 
hišo pa so se igrali trije otroci. Naj- 
mlajši od njih ie bil star komai dve 
leti in pol. — Ko le bilo kosilo go
tovo, je poklicala mati svoje otroke 
v hišo. Dva sta prišla takoj, tretjega, 
najmlajšega pa ni bilo od nikoder. 
Mati je mislila, da se igra otrok kje 
za vrtom , ki se nahaja za dvoriščem, 
zato je šla tja, da ga poišče. Toda 
ko je prišla za vrtič, se je pokazal 
grozen prizor. Njen otrok je bil po
topljen z glavo navzdol v malo kad, 
ki je bila polna vode. Iz kadi so gle
dale samo nožiče njenega otroka. 
Kriknila je in stopila h kadi ter po
tegnila iz nje njenega malčka. l a  pa 
ni dal od sebe nobenega znaka živ
ljenja. Na m aterino vpitje in jokanje 
so prihiteli pred hišo nekateri delav
ci, ki so brli zaposleni v bližini in ne
kateri sosedje. Ti so vzeli obupani 
m ateri otroka iz rok in so takoj po
skusili obuditi revčka k zopetnemu 
življenju s pomočjo umetnega diha
nja, toda vse njihovo prizadevanje 
je ostalo brez uspeha. — Med tem 
pa je nekdo tudi poklical zdravnika 
telefonično, a ko je prišel ta z av to
mobilom z rešilne postaje in je pre
gledal otroka, mu ni preostalo nič 
drugega, kakor izjaviti, da je otrok 
m rtev. — Zdravnik je odšel, uboga 
mati pa se ni dala potolažiti. Pomi
sliti moramo tudi, kak udarec je bil 
tudi za otrokovega očeta Alojzija, 
mehanika v mehanični delavnici 
tram vajske družbe, ki je našel doma 
ko se je vrnil z dela, m rtvega otroka.

Ob cesti se je zastrupila. V pon- 
deljek zjutraj okrog 7. ure so nesle 
nekatere slovenske okoličanke v me
sto mleko in zelenjavo. Na M onte
bellu so zaslišale ob cesti glasno sto
kanje. Ko so prišle bližje, so zagle
dale na tleh žensko, staro kakih tri

deset let, ki se je zvijala od bolečin. 
Kmalu so spoznale naše kmetice, da 
se je ženska zastrupila, zakaj od nje 
se je širil oster vonj po kisovi kislini.
— Nekatere so hitele takoj do bližnje 
vile Sartorio, odkoderje  bil poklican 
zdravnik z rešilne postaje. Čez ka
kih 15 minut je že bil zdravnik na 
Montebellu, kjer je našel nesrečnico, 
kateri je izpral želodec najprej, po
tem pa jo dal prepeljati v mestno 
bolnišnico. — O krog Sv. Jakoba se 
je takoj raznesla ta novica in žen
ske so takoj domnevale, da je ona 
ženska neka U., ki je že v soboto iz
ginila iz hiše, a pozneje se je do
gnalo, da je to neka Petrina Onda, 
šivilja iz Trsta.,

Nov šivala} stroj v zastavljal
nico. Lucija D’ Este. stara 52 let, do
ma iz sosednjega kraljestva, je ku

pila nov šivalni stroj na obroke, v 
zalogi »Singer« v ulici Carlo Ghega 
13. Slučajno pa je izvedel naslednji 
dan zastopnik tvrdke »Singer«, da 
se pripravlja D’ Este na odhod v 
Italijo, odkoder se ne povrne več, 
Šel je takoj na stanovanje D’ Estove 
a ker je ni našel doma. jo je počakal. 
Ko se je vrnila, jo je dal aretirati. Na 
policiji je po dolgem izpraševanju 
vendar izpovedala, da je izvršila 
razne goljufije, ker je sklenila oditi 
v  Italijo ter je potrebovala za to 
večjo vsoto denarja. Povedala je. da 
je nesla šivalni stroj v mestno za
stavljalnico. kjer so ji izplačali zanj 
60 K. Pri nji so našli zastavljalni li
stek in 50 K. — Peljali so jo v za
por, odkoder pride najprej pred sod
nijo, potem pa v njeno domovino — 
po izgonu.

Mir na Balkanu perfekten!
Brzojavna poročil:? „Dnevovega“ poseb

nega poročevalca iz Bukarešta.
Hitro je bil sklenjen mir med 

Srbijo, Črnogoro in Grško (deloma 
tudi Rumunijo) z ene in Bolgarsko z 
druge strani. Oni, ki so se bali, da se 
bodo vlekla pogajanja v Bukareštu 
tako dolgo kot so se vlekla pogaja
nja v Londonu, bodo prijetno izne- 
nadeni. ker m irovna pogajanja v 
Bukareštu so bila nepričakovano 
hitro končana, sporazum se je dose
gel nepričakovano hitro.

Bolgarska je kapitulirala tudi 
diplomatično, ko je Že vojaško ka
pitulirala ob Bregalnici. Zmago si si
cer lastijo Grki, ki so s 120.000 mož 
broječo arm ado porazili s precejšnim 
naporom slabotno armadico gene
rala Ivanova, ki je razpolagal samo 
s 30.000 možmi; tudi Rumuni se vi
soko nosijo, češ, da so oni prem aga
li Bolgarsko, Četudi niti enega nabo
ja niso izstrelili, ker Bolgari proti 
njim niti enega vojaka niso poslali 
in so bili tudi že poraženi, ko je ru- 
munska arm ada prešla Donavo.

Bolgari so bili poraženi ob reki 
Bregalnici in porazili so Uh Srbi. če
tudi so bili od Bolgarov številno sla- 
bejšl, ker so Bolgari postavili proti 
njim vso svojo armado, izvzemšl 
onih 30.000 mož pod generalom Iva
novim, ki so se borili s celo grško 
arm ado in bili seveda poraženi.

To je potrebno konstatirati ta 
koj, ker je zelo verjetno, da si bodo 
slavo zmage lastili Grki inRumuni, 
ki bodo gotovo poskušali omalova
ževati ulogo Srbov v tej vojni, četu
di je Jasno kot beli dan, da so Srbi 
vodili glavno ulogo in ustvarili s si
jajno zmago v krvavi bitki ob reki 
Bregalnici pogoje za tak mir, kot se 
sklene v Bukareštu.

Škoda je prelite krvi in ona bo 
še dolgo ležala kot težko prokletstvo 
na bolgarskih državnikih in genera
lih. ki so v  svoji brezprim erni nadu
tosti in domišljavosti vojno izzvali. 
Zahteve Srbije so bile opravičene, 
ona ni mogla privoliti v to, da bi po 
zmagoviti vojni, y kateri je poteklo 
toliko srbske krvi, dobila samo par 
mest. Bolgarska pa da bi se neso
razm erno povečala na njeno škodo. 
Mirno so Srbi dokazovali Bolgarom 
opravičenost svojih zahtev, ti so pa 
naduto odgovarjali, da ne odnehajo 
za las in so še žalili Srbe, češ, da je 
njihova uloga v vojni s Turčijo bila 
sekundarnega, ali eelo tercijalnega 
pomena In končno so Bolgari izvr
šili še zahrbten napad na Srbe!

Bolgari so za vse to kaznovani. 
Težka je ta kazen, ali upamo, da bo
do Bolgari sedaj ozdravljeni od naj
nevarnejše bolezni, na kateri more 
bolehati kak narod od — megaloma-

Po sklepu bukareškega miru bo 
velikost Srbije podvojena. P red  voj
no s Turčijo je znašalo njeno površ
je 42.000 kvadratnih kilometrov, 
sedaj bo P» znašalo površje Srbije 
100.000 kvadratnih kilometrov! Slo
venci. kot del velikega naroda jugo
slovanskega se od srca  radujemo 
temu skupnemu jugoslovanskemu 
uspehu in želimo Srbiji po k rvavi 
vojni, ki je trajala skoraj leto dni, 
m irnega notranjega razvoja in po- 
jačenja njene zunanje moči. Njen 
ugled je silno ponarastel, z njim pa 
tudi njen vpliv in njena moč.

O dogodki današnjega dneva 
v Bukareštu smo prejeli od našega 
posebnega poročevalca naslednja 
brzojavna poročila:

VSE GOTOVO.
—an. Bukarešt, 6. avgusta ob 

1.30 uri popoldan. (Brzojav našega 
posebnega poročevalca.) V današnji 
dopoldanski konferenci med srb
skimi in bolgarskimi delegati se ie 
dosegel skoraj popolen sporazum.

Opoldan Je izjavil m inistrski 
predsednik Pašlč, da se mirovna

pogodba podpiše jutri, danes je vse 
gotovo, v predkonferenci ob 3. url 
popoldan se bodo imeli Bolgari od
ločiti o alternativi, da odstopijo Sr
biji Strumnlco In zadržijo Maleš In 
Pehčevo, ali nasprotno; Srbija dob? 
na vsak način Radov ište.

SPORAZUM MED SRBIJO IN
BOLGARIJO PERFEKTEN.
—an. Bukarešt, 6. avgusta ob

7.45 uri zvečerKBrzojev našega po
sebnega poročevalca.) Sporazum 
med Srbijo in Bolgarijo Je perfek
ten In Je bil ob 5. url popoldan podpi
san.

Srbija dobi: Carevo Selo, Ma
leš, Radovište, Strumnica pa ostane 
Bolgarski.

SPLOŠNI MIR!
—an. Bukarešt, 6. avgusta, ob

7.45 zvečer. (Brzojav našega poseb
nega poročevalca.) Ob 7. url zvečer 
se Izdelajo poslednji detajli v spora
zumu med Grki in Bolgari, na koncu 
se proslavi zvečer zaključenje splo
šnega miru.
URADNO POROČILO RUMUN- 
SKE TELEGRAFNE AGENTURE.

Bukarešt, 6. avgusta. Preko 
Dunaja podaja rumunska telegrafna 
agentura sledeče uradno poročilo:

Ustmeno je bil mir v Bukareštu 
danes sklenjen in sicer na sledeči 
podlagi r

Sfrutnlca bo bolgarska, K»vaIo 
dobi Grška.

Mirovna pogodba bo jutri ob 
H . uri podpisana. Istočasno bo pod
pisana tudi pogodba glede demobili
zacije.

GEŠOV ODŠEL S POSEBNO 
MISIJO V PARIZ.

Petrograd, 6. avgusta. Bivši 
bolgarski ministrski predsednik Ge- 
šov, ki se je mudil v Petrogradu, je 
odpotoval s posebno misijo v Pariz.

VENIZELOS BO ODSTOPIL.
Atene, 6. avg. Takoj, ko se je 

razmere definitivno urede, odstopi 
gršk] ministrski predsednik Venlze- 
zelos radi dilerenc s kraljem.

VOLITVE V INŽENIRSKO ZBOR
NICO V TRSTU.

Trst, 6. avgusta. Danes so se 
imele vršiti volitve v novo ustanov
ljeno Inženirsko zbornico v Trstu. 
Zbornica je za dežele Dalmacijo, 
Istrijo, Trst, Goriško in Gradiško. 
Volitve v italijansko sekcijo se niso 
vršile — temveč so bile vsled sporne 
interpretacije zakona z 2. januarja 
1913 slstlrane za tako dolgo, dokler 
ne izide od ministrstva potrebno na
vodilo. Volitve v slovensko in nem
ško sekcijo so se Izvršile, rezultat 
se pa z ozirom na sistiranje volitev 
v italijanski sekciji ne objavi.

TRI LETA BODO SLUŽILI.
Pariz, 6. avgusta. Danes Je se

nat sprejel člen 18 brambne predlo
ge, v katerem se doba vojaške služ
be določi na 3 leta. Predloga Je bila 
sprejeta z 245 : 48 glasovi.

BOJ PRED MESTNIMI VRATI,
Kanton, 6. avgusta. P red  m est

nimi vrati divja boj, katerega se 
udeležujete dve diviziji.

Slaba zmaga ka- 
more na Goriškem.

Gorica, 6. avg .: P ri današnji
ožjii volitvi se imajo italijanski nacio- 
nalci zahvaliti za svojo zmago samo 
neslogi in nedisciplini Slovencev ter 
socialni demokraciji. Slovenci so si
cer izdali parolo proti kamori od 
skupnega odbora, vendar »e je po

javila v  njihovih vrstah  opozicija, ki 
ni hotela voliti za italijanske kleri
kalce. Na čelu te opozicije je bil An
drej G abršček, ki je izdal oklic, naj 
volijo Slovenci m ešano listo. Tako 
so njegovi osebni prijatelji volili za 
kamoro.

Gorica. 6. avgusta: Pri današnji 
ožji volitvi ie zmagala kamora s 15 
glasovi večine.

Gorica, 6. avgusta: P ri glavni 
volitvi v skupini mest in trgov je bilo 
razm erje sledeče: Slovenci 342 gla
sov, laški klerikalci 704, laški libe
ralci 1001. socialisti 53 glasov. Če bi 
se Slovenci držali parole in socia
listi abstinence, bi bilo razmerje pri 
ožji volitvi sledeče: Kamora 1001.
opozicija 1046 glasov. Ker pa je raz- 
merje le preveliko, ni pomisleka«, da 
so socialisti volili z italijanskimi na- 
cionalci.

Gorica, 6. avgusta. Udeležba pr 
današnji ožji volitvi je bila posebno 
v Furlaniji od strani klerikalcev ve
čja. V Gorici so kainoristi prignali 
vse do zadnjega moža na voiišče. 
Vsled zmage vlada veliko veselje 
med kamoristi.

Gorica, 6. avgusta. Podrobni 
izid današnjih ožjih volitev je sle
deč: Italijanski nacionafcl: I. Bom- 
big 1181, dr. V. Cesciutti 1175, dr. 
V. Pascoli 1171, dr. P. Pinavsig 
1177; italijanski klerikalci (opozici
ja): dr. A. Pontoni 1136, Fr. Simzig 
1131, Peter Culot 1111; od opozicije 
podpiran samostojni kandidat dr. A.  
Rebulla 1111 glasov.

TELEFONSKO POROČILO »DNE
VU« IZ GORICE.

Gorica, 6. avgusta. (Ob 11. po
noči.): Volilni boj je bil od italijan
skih nacionalcev naravnost srdit. 
Tudi udeležba je bila večja od glav
nih volitev in sicer naravnost ogrom 
na. Volilo je 90 odstotkov v s ih  vo- 
lilcev. V Gorici je izdal združeni na
rodni odbor parolo in oklic, da voli 
z opozicionalno stranko in s tem 
uniči kamoro in nje nasilno moč. 
Agitacija se je vršila tudi potom 
»Soče«. Slpvensko občinstvo je bilo 
navdušeno, da se upropasti kamora.

Zadnji dan pa je par propalih 
političnih veljakov izdalo na svojo 
roko zahrbtni protioklic. Zadnjo celo 
noč so agitirali od hiše do hiše in 
hujskali zoper ukrep združenega 
slovenskega odbora. Agitirali so s 
tem, češ, da bodo dobili potem itali
janski klerikalci absolutno moč v de
želi in bo njih stranka premočna.

Dobili »o za svojo stvar kakih 
100 glasov in so na ta nači-n pripo
mogli v  Gorici kamoristom do zma
ge, a slovensko opozicionalno zuiago 
preprečili.

Ogorčenje zoper to zahrbtno po
stopanje je med zavednimi volilci 
velikansko in javnost to postopanje 
splošno obsoja.

Slovenske narodne Izgube
so vsled tega izdajstva velikanske.

S tem  porazom  bi bila upropa- 
stena kam ora; Slovenci bi^ dobili 
ugodnejši — nov statu t za Gorico; 
istotako bi se izpremenil deželni vo
lilni red za Goriško; Trgovska obrt
na zbornica bi vse drugače izgledala 
kakor sedaj.

Z nedisciplino in izdajalstvom 
pa je vse to preprečeno.

Balkanske zanimivosti.
Na noschl — Protesti Iz Sofije. — 

Turki v zadregi.
Znameniti vojni poročevalec 

pobožne dunajske »Reichspošte« 
Kromenegild W agner je silno na
vdušen za bolgarski komando »Na 
nož!« Napisal je za »Reichspost« 
podlistek, v  katerem  ne govori o 
drugem kot o tej komandi in priob
čuje celo prevod neke bolgarske 
pesmi, v  kateri se prav pogostoma 
ponavljajo besede »Na nož!« oziro
ma »Na nosch!« kakor to piše W ag- 
ner.

Meni pa ta  »Na nož!« čisto nic 
ne imponira. Sicer nisem vojašV.; 
Strokovnjak, četudi sem bil na vojn’., 
ali zdi se mi nekam smešno, ako 
nekdo bori proti brzostrelnim  pn 
škam, mitraljezam in brzostrelnim  
topovom — z nožem. Srbi so se v 
vojni s Turki kakor tudi sedaj z Bol
gari posluževali bolj pušk, mitraljez 
in topov, noža pa samo v izjemnih 
slučajih in zato so imeli manj izgub 
kot Bolgari, ki so šli z noži na tako 
vražje orožje kot so moderne puške, 
m itraljeze in topovi.

In zakaj? M orda zato. ker so 
Srbi strahopetci? Kaj še! Neumni 
niso Srbi in njihovi generali niso šli 
za tem, da iim popada čim več ljudi, 
tem več za tem, da — prem agajo so
vražnika! Bolgarskim  generalom  pa 
menda ni preveč do njihovih voja
kov, ki so jih hladnokrvno pošiljali 
v  klaYflico, samo da se je moglo go
voriti in pisati o njihovem glasovi- 
tem »Na nož!«

No, pa proti Turkom, ki so od 
Bolgarov, manj vredni, se je še mo-



jjlo iti »na n o U ,  Ker pri turških vo
jakih ni bilo toliko poguma, da bi 
čakali, da se jim Bolgari s svojimi 
noži popolnoma približajo. Dokler 
Jim Bolgari niso prišli čisto blizu, so 
jih pač kosili s puškami, m itraljeza- 
mi in topovi, kot snopovje, ko so 
Jim pa Bolgari prišli v  neposredno 
bližino, so — zbežali. Tako so Bol
gari zmagali malo hitrejše, kakor bi 
zmagali, ko bi se vojskovali tako, 
kot se v  dvajsetem  stoletju vojskuje, 
ko bi se nam reč po možnosti skri
vali in nenadom a napadali — z ,o g 
njem in ne z nožem, ali žrtve so bile 
strašne.

P ro ti Srbom  pa »na nož« ni več 
pomagal. Ti niso bežali, tem več so 
najprej dobro streljali in ko so se jim 
Bolgari približali s vojimi noži, so 
tudi oni nataknili na puške svoje pip- 
ce in pokazali so, da jim niti borba 
na nož ni neznana in da so v njej 
ravno tako verzirani kot v borbi s 
puškami in drughn ognjenim orož
jem . . .

Proti Srbom  ni torej Bolgarom 
njihov »na nož« nič pomagal, ker so 
naleteli na boljše tiče od sebe in vse, 
kar so Bolgari dosegli s svojim »na 
nož«, je to. da so pretrpeli narav
nost strahovite izgube in s tem je 
dan najboljši dokaz, da je v vojni 
hrabrost samo takrat nekaj vredna, 
ako je združena — s pametjo. Bol
garski vojaki so hrabri, pri tem ima
jo pa še pametne generale, ki so 
gledali na to, da zmagajo, ali da pri 
tem ne pade preveč vojakov.

Bolgari naj sedaj nataknejo »na 
nož« Hermenegilda W agnerja in naj 
jra nosijo v triumfu po sofijskih uli
cah . . .

Razne tuje kolonije v 
med njimi tudi češka — protestirajo 
proti temu, da se Bolgarom očitajo 
razna grozodejstva v vojni in prise
gajo, da teh grozodejstev ni bilo. da 
so to prazne srbske in grške laži. ki 
se iim ne sme verjeti.

Seveda, ti Nemci. Madžarji, Če
hi itd. v  Sofiji vedo bolje, kaj se je 
zgodilo v Knjaževcu, Seresu in dru
gih krajev, oddaljenih od Sofije več 
kot sto kilom etrov, kot tuji (ne srb
ski ali «rški, konzuli, zdravniki in 
žurnalisti, ki so ta grozodejstva vi
deli na lastne oči!

Te proteste je seveda insceni- 
rala bolgarska vlada, ki se je s tem 
pošteno osmešila, ker Evropa bo 
vendar bolj verjela nepristranskim  
očividcem kot ljudem, ki bojišča niti 
videli niso, nepristrani pa že zato, 
ne m orejo biti. ker živijo v Sofiji in 
imajo tam svoje službe, ali pa za
služke od svojih trgovin in drugih 
podjetij.

P regovor pravi, da »v sili hudič 
muhe je« in ravnotako sc poslužu
je sedaj bolgarska vlada vseh sred
stev, da bi popravila slab vtis, ki 
so J?a v  Evropi napravila poročila 
o nelepih dejanjih bolgarskih voja
kov v Knjaževcu. Seresu in drugih 
krajih. Da pa kliče na pomoč sofij
ske Nemce, m adžare in Cehe, to sa
mo dokazuje, da se resno ne more 
braniti in da je že popolnoma — 
parterre. *

Turki so v veliki zadregi. Ev
ropa jim čisto jasno in brez vsakih 
ovinkov sporoča, da niti misliti ni na 
to, da bi še kdaj dobili Tracijo z Dri- 
nopoljem in turška vlada se je že 
sprijaznila s to mislijo, da bo treba 
Drinopolje in Trakijo zapustiti.

Ali Enver bej se ne ozira niti 
na Evropo niti na turško vlado, on si 
misli svoje in utrjuje Drinopolje s či
sto resnim namenom braniti ga  — 
kakor se to že pravi — do zadnjega 
ali pa vsaj do predzadnje kaplje 
krvi.

Vsi prapoverni Turki so, seve
da, na strani Enver beja in turška 
vlada se resno boji najhujših posle
dic, ako se je Enver bej ne usmili in 
se ne vrne na Cataldžo. On pa ne 
pokazuje nobene volje za odnehava- 
nje, tem več hoče ostati do zadnjega 
narodni junak, čegar ime naj izgo
varjajo vsi pravoverni Turki, z več
jim spoštovanjem  kot sultanovo ime.

Pravijo, da turška vlada zbira 
v Carigradu novo arm ado — proti 
Enver beju in jaz se ne bi čisto nič 
čudil, ko bi enega lepega dne čital 
poročilo, da Turki izganjajo iz Dri- 
nopolja — Turke, t. j. nova arm ada, 
'ki se zbira v  Carigradu, arm ado En- 
Ver beja.

Vse je mogoče na tem zanimi
vem  Balkanu in posebno Turčija bo 
m orda še v  marsičem iznenadila 
Evropo, ker na Turškem  je vse mo

goče — tudi to, da Enver bej sna
me s Selimove džamije v Drinopolju 
polumesec in — postavi sebe na mi
naret- odkoder bo vladi in sultanu 
v  Carigradu — osle kazal.

Pik.

Zadolžena princesa.
Človek bi mislil, da imajo prin

ci in princese vedno mnogo denarja. 
Saj so državljani zato na svetu, da 
služijo za državo denar, državne 
blagajne so zato, da se iz njih izpla
čujejo potrebščine in razni ministri 
in državniki so zato. da skrbe za to. 
da denarja ne zmanjka. Tako je pov
sod na svetu in redkokedaj se sliši, 
da bi bila kje državna blagajna tako 
prazna, kakor je bila n. pr. zadnje 
čase češka deželna blagajna, ali pa 
kakor bo v doglednem času kranjska 
dež. blagajna. (Iz tega sc vidi, da 
imajo druge države boljše ministre 
in politike nego naše dežele.)

Vendar se kljub tem dobrim raz
meram, v katerih se državne blagaj
ne nahajajo, včasih tudi princem in 
princesam slabo godi. ako so namreč 
državniki toliko pametni, da nečejo 
plačati vseh njihovih dolgov, ki jih 
napravijo s svojim potratnim življe
njem.

Princesa Lujiza.
Ena najbolj znanih dvornih lah- 

koživk je belgijska princesa Lujiza, o 
kateri ste gotovo že slišali. Ta žen
ska je v pasjih dneh pogosto reše
vala žurnaliste in Časnikarje iz hudih 
zadreg ker se je skoraj vsak mesec 
zaljubila v drugega moža in je sploh 
ljubila razne škandale. Izdala je tudi 
zanimive spomine iz svojega življe
nja. Kdor je količkaj čital. je gotovo 
poznal njeno ime in dobrim humori
stom je dajala ta princesa že mnogo 
snovi za dovtipe.

Dasi se letos po uredništvih ne 
poznajo pasji dnovi — ne le zaradi 
tega. ker imamo lepo hladno vrem e 
— ampak tudi zaradi -obilih dogod
kov, ki se dogajajo znotraj in zunaj 
lepe naše domovine, se je ve iJa r 
pojavila s pasjimi dnevi tudi pricesa 
Lujiza v  časopisih in sicer zato, ker 
je tako zadolžena, da jo od vseh 
strani tirjajo.

Blazna cesarica.
C harlotta je zdaj s ta ra  74 let. 

Njeno premoženje znaša 70 milijo
nov frankov. Lujiza ima od teh dobiti 
15 milijonov. Upniki zahtevajo, da 
naj tudi njena dva otroka vojvodinja 
Dora in princ Leopold s svojim pre
moženjem jamčijo zanjo.

Pred sodiščem.
Vprašanje je, ali bo kralj Albert 

hotel sprejeti svojo sestričino, ki je 
naredila dvoru že toliko Škandalov. 
Doslej je ni hotel sprejeti v audi- 
jenci.

Te dni pa je bilo pred dunaj
skim sodiščem že nekaj obravnav 
zaradi menic, ki so se glasile na 
svote 50.000 kron, 23.000 K, 30.000 
K, 15.000 K. Tožijo razne židovske 
firme. Te svote sicer za dvorske 
milijonarje niso velike — ampak vča
sih je že tako: posežeš v žep — in 
jih ni.

Princesa Lujiza je bila obsojena, 
da m ora plačati te menice. Pa to je 
šele začetek. Pravijo, da se bodo 
sedaj oglasili upniki z gromnimi svo- 
tami. Ako »Dan« ne bo o vseh poro
čal, naj se dragi čitatelji zadovolje s 
tem. kar smo zdaj našteli. Saj se tudi 
dunajski sodniki baje boje, da bodo 
imeli sedaj samo s to princeso toliko 
posla. Dolgovi princese Lujize — 
ako se bodo obravnavali pred sodi
ščem — bodo odkrili precej zakulis
nih skrivnosti višjih krogov .

Odgovorni urednik Radivoj Korene. 
Last In tisk »Učiteljske tiskarne«.

Mali oglasi.
Beseda 6 vinar|ev. Najmanjši znesek BO vi
narjev. Pismenim vprašanjem le priložiti 
znamko 20 vinarjev. — Pri malih oglasih 
ni nič popusta In se  plačujejo vnaprej; zu
nanji Inserentl v znamkah. Zaključek malih 

oglasov ob 6. uri zvečer.

rjE’<> v m * i  s j  * » j < v

Dolgovi.
Ti dolgovi so seveda naravna 

posledica njenega razkošnega živ
ljenja, kajti kdor nič ne zasluži in 
vedno zapravlja — m ora delati 
dolgove.

O teh dolgovih se čita sledeče: 
Princesa Lujiza ie tožila belgij

sko državo, da ji izplača odškodnino 
za one pokrajine v Kongu, ki ji jih 
je zapustil njen oče, belgijski kralj 
Leopold. V dveh inštancah je prin
cesa propadla.

Dunajski advokat dr. Rosen- 
feld (seveda.žid). ki zastopa priceso 
Lujizo v njenih zadevah (princesa 
stanuje na Dunaju) ie prišel te dni v 
Brusel in je hotel dobiti kakega bel
gijskega advokata, da bi zastopal 
Lujizo pred kasacijskim sodiščem — 
toda vsi advokati so to odklonili — 
ker ne upajo na zmago.

Dr. Rosenfeld je povedal to prin
cesi Ltijizi in ta je seveda v obupu. 
Kai bi bilo. če upniki odpovedo? 
Zato se hoče vreči sedanjemu belgij
skemu kralju Albertu pred noge.

Šest milijonov frankov
je dobila princesa Lujiza po svojem 
očetu in ta svota ne zadostuje več, 
da bi pokrila vse dolgove. Kralj 
naj bi ji dal še one milijone, ki ji še 
manjkajo. Z milijoni torej ne izhajajo 
nekateri — drugi pa morajo živeti z 
vinarji.

Lujiza upa, da bodo upniki zado
voljni, če dobe po 50%—40% in da 
bi vsaj svoto pokrila, rabi vsaj še 
poltretji milijon. Lujiza se boji, da bi 
upniki posegli njen delež, ki ga ima 
dobiti po blazni cesarici Charlotti, 
vdovi bivšega m ehikanskega cesarja 
Maksimilijana.

Cenjenim obiskovalcem Trsta
se priporoča prenočišče v hotelu H. 
Kosič, ulica Carradori št. 15. Cene 
nizke. — Skupno več dijakov, naj- 
nižia cena

Učenca za tapetniško obrt 
sprejme 1. Černe, Dunajska cesta 
štev. 28. 718-3

Za premnoge izraze sočutja, 
izkazanega nam o priliki ne
nadne sm rti našega  iskreno ljub
ljenega in nepozabnega so
proga, očeta oziroma tasta in 
deda, gospoda

Mateja Gartner-ja,
dalje za krasne vence in za 
obilno častno udeležbo pri po
grebu nepozabnega rajnika iz
rekamo tem potom vsem sorod
nikom, prijateljem in znancem, 
posebno še gospodom železni
čarjem, slav. vojaškemu koru, 
c. in kr, vojaški godbi 27. peš
polka in sl. pevskemu društvu 
»Ljubljanski Zvon" za ganljive 
žalostinke svojo najsrčnejšo za
hvalo.

Posebno toplo se zahvalju
jemo gu. Francu Terček in go- 
spej 1. Kovač, ki sta nam v dneh 
žalosti s požrtvovalno ljubez
nijo stala na strani.

V Ljubljani, 6. avg. 1913.

Rodbine G&rtner-pl.Trnkoczy.

Jako pripraven lep

l o k a l
se takoj odda. 
trg  štev. 3, I.

poizve s e : Jurčičev 
nad str. ali v trafiki.

Z a h v a l a .
Za vse mnogobrojne dokaze 

srčnega sožalja povodom tra
gične smrti v Kamniških plani
nah našega ljubega in edinega 
sina, oziroma brata

Jankota Petrič
kakor tudi za ves naporni trud 
pri iskanju ponesrečenca ter za 
toliko nepričakovano mnogo- 
brojno udeležbo pri spremstvu 
dragega pokojnika k večnemu 
počitku, izrekamo vsem cenje
nim udeležnikom od daleč in 
blizu svojo najiskrenejšo za
hvalo.

Osobito pa bodi srčna hvala 
rešilni družbi osrednjega od
bora „S. P. D.“ in gg. Kunaver, 
Brinšek, Hrovatin, Vizjak ter 
Blažu Blaznik iz Solčave, rešilni 
ekspediciji iz Jezerskega na Ko
roškem pod vodstvom g. dr. 
Čermaka, češki koloniji, zlasti 
g. dr. Frauta in milim češkim 
damam, nadalje šišenskemu So
kolu, šišenski »Čitalnici" ter nje 
pevskemu zboru, ravnateljstvu 
in učiteljskemu zboru c. kr. II. 
drž. gimnazije, učiteljskima zbo
roma iz Spod. in Zg. Šiške, gg. 
šolskim vodjem ter učiteljem 
ljubljanskim in iz okolice, turi 
stovskemu klubu »Dren", sošol
cem ponesrečenca, zlasti gosp. 
Albinu Seliškar za njegov gan
ljivi nagrobni govor, vsem da
rovalcem krasnih šopkov in 
vencev, kakor tudi vsem, ki so 
nam v dnevih največje žalosti 
na katerikoli način lajšali naše 
trplenje.

Iskrena hvala prav vsem!
V Sp. Šiški, 6. avg. 1913.

Žalujoči ostali.

Anton Pečar, Trst
u lica  Farneto  štev . 4 2 .

izd e lu je  p o  naročilu  p fpn inc , k i so  po svoji 
k o n s tru k c ij ', d ob rem  m alerja lu  In n«jco'~ 
las inoU un ilJenem  m o d e l«  d o seg li v sep o v so d  naj
bo ljši s lo v es P ripo ročam  se  slav . u iS te '» iv u , 
p reč. d u h o v šč in i i. d r. v e le u g le d n lm  k io g o m  za 
naročila , k a k o r  tu d i v sa k o  u g la šev an je  In po 

p rav ljan je  g la sb e n ih  Inštrum en tov .

Dva zanesljiva oženjena

hlapca
brez družine se sprejmeta 

takoj pri stavbni tvrdki 
ITrsizn. O g f K i n ,  
Ljubljana, Gruberjevo na

brežje štev. 8.

P O Z O R !
Pri nakupu obuval ne iskajte trgovin 
s kričečo reklamo. Pri meni dobite 
isto, ravno tako poceni, a vsekakor 

boljše, za kar jamči moj

strokovni poklic.
Popravila čevljev,
če tudi niso bila pri meni kupljena 

izvršujem vestno in poceni.

Martin Kralj,
čevljarski m ojster,

Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.

Gospodinjite
najceneje

ako se poslužujete k pripravi Vašega 
zajutreka, malice ter večerje zrnati kavi 
podobnega »pravega :Francka: z kavi- 
nim mlinčkom".

In zakaj?
Kerv „pravi :Franck"

poseduje blagovonjav okus, ki 
povzdiga vonjavo zrnate kave 
ter je pritem vendar najcenejši, 
ker je najizdatnejši kavin pri
datek.

%
K za 6 K

7 „ 
14 „ 
10 .

Ne glede na vrednost blaga
dajem  panama slamnike, ki so preje stali 12— 14 
spalne obleke 1 * „ » 13— 16
bele obleke zadnje nov. „ „ „ „ 40— 50
prašne plašče „ „ „ 18— 20

Dalje velika zaloga pralnih oblek za gospode
in otroke po najnižjih cenah.

Angleško skladišče oblek
O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št. j

Del. glavnica: 
8,000.000 K.

R ez. fo n d  n a d  
K 1 ,0 0 0 .0 0 0 .liliiiljanska kreditna banka v Ljubljani

** S i t  i t a r i <;va  u l i o a  š l e v .  2 ,  ( l a s t i m  h iš a , )

Podružnice v Spijeta, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju.
Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistili

4 H ,

K I I  TD M  A N  0PTIKIN s p e c ia l is t
•  J  U  K l H i l l l  LJUBLJANA Šelenburgova ulica

Ootični zavod z električnim obratom« — Aparati, poljska kukala, daljnogledi.
^ F *       ri irni iiiimii mi t u— — i nnwwmn — »n i » '  a— —oa uaammnoam — —

Za prvovrsfiio tehniko se jamciL^^^PoprsWla^se^jizyršuj^o^^v^^istirMd^laviiici«


